

6,04±0,18 до 11,46±0,64 г, с 6,29±0,12 до 11,63±0,58 и с 6,27±0,19 до 11,52±0,66 г соответственно, при этом разница у молодняка контрольной и опытных групп была незначительной. На фоне применения апробируемых препаратов в 1-й и 2-й опытных группах установлено, что показатель среднесуточного прироста живой массы цыплят был выше, чем в контроле: на 30 суток – на 3,82 и 3,51 %, 60 суток – на 2,32 и 1,58 %, на 90 суток – на 1,46 и 1,22% соответственно (табл. 2).

Резюмируя вышеизложенное, следует заключить, что применение иммуностимулирующих препаратов нового поколения PS-7 и Prevention-N-C на основе дрожжевых клеток в рационе цыплят оказывает позитивное влияние на динамику живой массы и ее среднесуточного прироста молодняка.

### **Список использованной литературы.**

1. Влияние стресса на продуктивность птицы / Е.Н. Верещагина, Р.В. Падерина, О.Н. Семенихина, М.С. Дурснев // От импортозамещения к экспортному потенциалу: научное обеспечение инновационного развития животноводства и биотехнологий. – Екатеринбург, 2021. – С. 18–20.

2. Качественный состав яиц при использовании добавок обогащённого цеолита для кур / С.В. Дежаткина, Н.А. Феоктистова, Е.С. Салмина и др. // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: мат. XII междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина. – Ульяновск, 2022. – С. 188–193.

3. Продуктивные качества кур-несушек на фоне иммунопрофилактики организма / В.Г. Семенов, В.В. Боронин, В.К. Тихонов, Н.Г. Иванов // Ученые записки Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана. – Казань, 2020. – Т.243. – № 3. – С. 224–227.

4. Влияние иммуностимулирующих биопрепаратов на продуктивность кур родительского стада бройлеров / В.Г. Семенов, Е.Е. Лягина, В.В. Боронин и др. // Птица и птицепродукты. – 2021. – № 1. – С. 54–56.

**УДК 336.763**

## **АЛГОРИТМ ПОКУПКИ АКЦИЙ В СИСТЕМЕ ОАО «БЕЛОРУССКАЯ ВАЛЮТНО-ФОНДОВАЯ БИРЖА»**

**Бычков Н.А. к.э.н., доцент**

*Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, г. Минск*

Ключевые слова: акция, рынок ценных бумаг, биржа, эмиссия, хозяйственное общество.

Keywords: stock, securities market, stock exchange, issue, business company.

Аннотация. В Республике Беларусь рынок акций можно отнести к зарождающимся рынкам, где в настоящее время формируются и отлаживаются его механизмы, инструменты, совершенствуется инфраструктура. Это одно из направлений привлечения самых не дорогих инвестиций, что позволяет аккумулировать свободные денежные средства у физических и юридических лиц, при этом стоимость привлекаемых средств путем продажи акций в ряде случаев ниже, чем привлечение кредитных средств.

Summaru. In the Republic of Belarus, the stock market can be attributed to emerging markets, where its mechanisms and tools are currently being formed and debugged, and infrastructure is being improved. This is one of the directions of attracting the most inexpensive investments in the agro-industrial complex of the republic, which allows accumulating free funds from individuals and legal entities, while the cost of attracted funds by selling a security is in some cases lower than attracting credit funds.

Привлечение инвестиций в агропромышленный комплекс Республики Беларусь и увеличение капитализации организаций неразрывно связано с обращением акций хозяйственных обществ и развитием рынка ценных бумаг. При этом акция, как бездокументарная ценная бумага, предусматривающая владение долей в уставном фонде и определенный спектр прав её обладателя в отношении, выпустившего её акционерного общества, является предметом продажи, дарения, безвозмездной передачи и других сделок на фондовом рынке.

Основная часть. Анализ структуры сделок с акциями организаций АПК на биржевом и внебиржевом рынках в 2022 году показал, что объем этих сделок составил 14,21 млн руб., большая часть сделок приходится на куплю-продажу акций на биржевом рынке – 61 %. На внебиржевой рынок приходится 7 % сделок купли-продажи акций организаций АПК. Прочие сделки с акциями хозяйственных обществ АПК, в число которых входят дарение, передача по наследству, замещение активов и другие сделки в 2022 году составили 4,56 млн руб.[1].

Алгоритм покупки акций в системе ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» можно представить в следующем виде.

Шаг 1. Заключаем депозитарный договор и открываем счет «депо» в депозитарии

Акция является именной эмиссионной ценной бумагой, свидетельствующей о вкладе в уставный фонд акционерного общества, эмитируемой на неопределенный срок в бездокументарной форме и удостоверяющей определенный объем прав владельца в зависимости от ее категории (простая (обыкновенная) или привилегированная), типа (для привилегированной акции). Таким образом, акция как объект гражданского права существ-

вует в бездокументарной форме, т.е. в виде электронных записей на специфических счетах. Такими счетами и выступают счета «депо», открываемые профессиональными участниками рынка ценных бумаг, именуемыми депозитариями. При этом следует отметить, что подтверждением конкретного вещного права на акции служит соответствующая выписка о состоянии счета «депо». Следовательно, приобретаемые акции, поскольку совершается сделка купли-продажи акций, в результате которой, право собственности переходит от одного лица к другому, должны быть зачислены на счет «депо» покупателя акций.

Счет «депо» открывается депозитарием только при условии заключения с ним депозитарного договора. При этом под депозитарным договором понимается договор, по которому одна сторона (депозитарий) обязуется открыть другой стороне (депоненту) счет «депо», обеспечить учет ценных бумаг депонента, прав на них и обременений (ограничений) этих прав, хранение документарных ценных бумаг, а также осуществление переводов (списание, зачисление) ценных бумаг депонента по счетам «депо» за вознаграждение.

#### Шаг 2. Осуществляем внутрикорпоративные процедуры

В зависимости от положений учредительных документов юридических лиц, выступающих в качестве покупателей акций, возможно, необходимо соблюдение внутрикорпоративных процедур, например принятие решения о покупке акций уполномоченным органом (наблюдательным советом, общим собранием участников (акционеров) и т.п.). По общему правилу вопрос об участии в других юридических лицах (покупка акций и есть участие в другом юридическом лице) относится к компетенции общего собрания участников хозяйственного общества. Однако, при наличии наблюдательного совета в хозяйственном обществе, такой вопрос уставом может быть отнесен к его компетенции.

#### Шаг 3. Получаем согласие антимонопольного органа на покупку акций

На совершение сделок с акциями требуется получение согласия антимонопольного органа. В частности необходимо наличие хотя бы одного из критериев:

балансовая стоимость активов хозяйствующего субъекта, акции которого и (или) права в отношении которого приобретаются, определенная на основании данных бухгалтерской отчетности на последнюю отчетную дату, превышает сто тысяч базовых величин;

объем выручки указанного хозяйствующего субъекта от реализации товаров по итогам отчетного года, предшествующего году приобретения, превышает двести тысяч базовых величин.

Если покупка акций ОАО подпадает под вышеуказанные случаи и критерии, то покупатель акций должен получить согласие антимонопольного органа на такую покупку акций.

Шаг 4. Заключаем договор комиссии с профессиональным участником рынка ценных бумаг (брокером) и перечисляем денежные средства на покупку акций

В большинстве случаев сделки купли-продажи акций ОАО совершаются только на организованном рынке, т.е. в системе организатора торговли ценными бумагами, в том числе фондовой биржи. В настоящий момент единственным организатором торговли ценными бумагами (фондовой биржей) является ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа». Совершение сделок по купле-продаже акций в системе ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» возможно только при участии дилера либо при посредничестве брокера и (или) доверительного управляющего. Поэтому акционеру, для того чтобы купить акции ОАО, необходимо заключить соответствующий договор комиссии с брокером, согласно которому брокер от своего имени, но за счет акционера будет совершать сделку по покупке акций в системе ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа».

Заключаемый между потенциальным покупателем акций (клиент) и брокером договор комиссии должен содержать существенные условия и обязательные реквизиты.

После заключения договора комиссии клиент (покупатель акций) должен перечислить денежные средства на покупку таких акций на специальный счет (субсчет), указанный в договоре комиссии.

Важно отметить, что до момента покупки простых (обыкновенных) акций ОАО лица, располагающие закрытой информацией на рынке ценных бумаг, относящейся к этому эмитенту, а также лица, намеревающиеся приобрести более 50 процентов простых (обыкновенных) акций одного ОАО либо пакет акций, в результате покупки (за исключением приобретения акций в процессе их размещения) которого они будут владеть более чем 50 процентами простых (обыкновенных) акций одного ОАО, обязаны раскрыть информацию, в том числе включающую персональные данные, о намерении осуществить такое приобретение. Стоит также отметить, что если лицо раскрыло информацию о намерении приобрести более 50 процентов простых (обыкновенных) акций одного ОАО либо пакет акций, в результате приобретения которого оно будет владеть более чем 50 процентами простых (обыкновенных) акций одного ОАО, то такое лицо обязано предпринять необходимые действия для совершения сделок по покупке акций и не вправе уклоняться от заключения сделок с акциями на условиях и в порядке, указанных в такой информации.

Заключив договор комиссии с клиентом, брокер в дальнейшем действует с Правилами ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа», согласно которым брокером осуществляется подача соответствующей заявки на покупку акций. В случае наличия предложения заявка брокера на покупку

удовлетворяется, т.е. заключается сделка купли-продажи акций. Факт совершения такой сделки оформляется протоколом о результатах торгов.

#### Шаг 5. Раскрываем информацию о покупке акций

Если покупателем акций ОАО выступает член наблюдательного совета, лицо, осуществляющее полномочия единоличного исполнительного органа ОАО, то такое лицо обязано в письменной форме сообщать наблюдательному совету ОАО обо всех своих сделках с акциями ОАО. Если продажа акций ОАО осуществлена супругом (супругой), родителями, совершеннолетними детьми и их супругами, усыновителями, совершеннолетними усыновленными (удочеренными) и их супругами, дедом, бабушкой, совершеннолетними внуками и их супругами, родными братьями и сестрами и родителями супруга (супруги) лиц, то об этом также следует проинформировать наблюдательный совет ОАО.

Любое лицо, ставшее владельцем пяти и более процентов простых (обыкновенных) акций одного эмитента, в течение пяти дней после фиксации права собственности на эти акции должно раскрыть информацию, в том числе включающую персональные данные, о таком приобретении, а также о любом изменении, в результате которого доля принадлежащих ему простых (обыкновенных) акций одного эмитента стала более 5, 10, 15, 20, 25, 30, 50 или 75 процентов. Раскрытие информации осуществляется путем направления сообщения эмитенту указанных акций, в республиканский орган государственного управления, осуществляющий государственное регулирование рынка ценных бумаг, организаторам торговли ценными бумагами, допустившим такие акции к торгам.

Заключение. Дальнейшее совершенствование рынка акций хозяйственных обществ в Республике Беларусь во многом будет определяться формированием рынка первичного размещения акций в процессе реорганизации предприятий АПК; созданием привлекательных для инвесторов условий приобретения акций акционерных обществ; использованием рыночных методов оценки стоимости акций; формированием адекватной дивидендной политики и надлежащих условий публичного размещения акций с целью привлечения инвестиций.

#### Список использованной литературы.

1. Бычков, Н.А., Хаткевич, Г.В. Анализ состояния обращения акций хозяйственных обществ в Республике Беларусь/Н.А. Бычков, Г.В. Хаткевич//Первый экономический журнал: научно-практический журнал №1 (331). – Ростов-на-Дону ООО, «Издательство «Манускрипт», 2023. – С. 111–119.